

勞動部勞工保險監理會第 30 次會議紀錄

開會時間：中華民國 105 年 9 月 13 日（星期二）下午 2 時

地點：本部 601 會議室

主持人：林召集人三貴

記錄：楊素惠

出列席單位及人員：

出席：任委員睦杉（請假）	宋委員介馨	林委員建利
邱委員寶安	陳委員茂全	陳委員美靜
張委員家銘（鄭素華代）	劉委員進發（請假）	蔡委員明鎮
鍾委員月春	陳委員清男（請假）	黃委員麗玲
劉委員恒元	儲委員蓉（請假）	李委員瑞珠
郝委員充仁	傅委員從喜	鍾委員秉正
黃委員信璁	石委員發基（請假）	

列席

勞工保險局

羅局長五湖	劉組長金娃	陳組長慧敏
陳組長琄	林組長中正	簡主任鳳琴
黃副組長錦儀	程科員惠玲	

勞動力發展署

吳副組長淑瑛

職業安全衛生署

洪主任秘書根強

勞動基金運用局

蔡副局長衷淳 李科員香麗

勞動及職業安全衛生研究所

何主任秘書俊傑

本部

勞動關係司

蕭科長惠文 陳秘書國盛

勞動條件及就業平等司

葉視察翠蘭

勞動福祉退休司

張科長壹鳳

勞動法務司

李專員水霖

勞動保險司

鄧副司長明斌

白專門委員麗真

朱專門委員栢樑

吳科長依婷

黃科長美瑩

黃專員進發

蔡視察嘉華

徐專員貴香

楊科員素惠

李科員章鑒

壹、報告事項

報告案一

案由：確認本會上（第 29）次會議紀錄，提請 鑒察。

決定：紀錄確定。

報告案二

案由：本會歷次會議決議案列管及執行情形報告案，提請 鑒察。

決定：洽悉，案次 1 列管別為「續管」，俟勞工保險局將分析結果納入業務報告並於第 31 次會議提出後再予解管。

報告案三

案由：勞工保險局業務報告，提請 鑒察。

決定：

一、業務報告洽悉。

二、勞保財務向為各界關注，雖然 7 月份普通事故保險收支賸餘 103 億餘元，惟大部分係基金投資收益所致，依報告所提退休勞工選擇請領老年年金給付比例已提高至 82.64%，及保險費率於 104 年起改為每 2 年始調整 0.5%，調升速度減緩等影響，未來勞保財務狀況仍請勞保局持續密切注意。

報告案 四

案由：勞工保險局檢送「105 年第 2 季勞保普通事故保險財務評估報告」一案，提請 鑒察。

決定：

- 一、洽悉。
- 二、考量勞保年金制度已施行，且退休勞工選擇請領老年年金給付之比例達 82%，有關報告「截至 105 年 6 月底，符合勞保老年給付請領條件人數計 257 萬餘人，依一次給付規定計算到期應計老年給付金額達 2.7 兆餘元」之說明，建議勞工保險局研議調整，配合年金給付以適當方式表達財務狀況。

報告案 五

案由：本部勞工保險爭議審議會 105 年 7 月份（第 56-57 次）會議勞工保險、就業保險爭議審議案件結案統計，提請 鑒察。

決定：洽悉。

報告案 六

案由：本部（勞動保險司）105 年 8 月所作令（函）釋（示）一案，提請 鑒察。

決定：洽悉。

貳、討論事項：無。

參、臨時動議：

提案人：蔡委員明鎮

連署委員：邱委員寶安、陳委員美靜、鍾委員月春、宋委員介馨

案由：為提升服務品質與促進就保基金靈活運用及就業機會，擬建議由就保基金提撥一定經費予勞保局甄聘就保服務人員分發各辦事處案，提請討論。

說明：勞動部勞工保險局業務涵括勞工保險、就業保險、勞工退休金新制、國民年金保險、農民健康保險…等，業務範圍廣，服務層面及對象遍佈全台灣，業務負荷量極大，本人實際到辦事處察看業務作業情形，發覺服務人力吃緊，人員業務負荷過重，幾乎幾小時離不開座位及回答勞工的各項疑問，長時間下來，恐怕除影響服務品質外，對服務人員健康亦是一大警訊，若能增加服務人員，分擔業務量，對於維護同仁的健康及提升服務品質與行政效能必有絕大助益。

我也知道受限於政府人事預算之樽節，無法增加正職人員，而綜觀就保基金之精神除了支付保險給付之用途外，積極面應以促進就業與級提升服務效能為主要運用面向，且就業保險在勞保局業務範圍中佔有不可輕忽的比重。因此建議於就保基金中，每年提撥一定經費予勞保局，甄聘就保服務人員分配至各地辦事處服務，藉以紓緩現行勞保局各地辦事處人力吃緊狀況並提升服務品質與創造就業機會，可謂一舉數得。

擬辦：本案建請由就保基金提列經費，甄聘就保服務人員派至勞保局所屬知各地辦事處服務。前項人員分發實施後，作業執行如有困難或仍不足時，由各執行面之辦事處呈報再行討論。

決議：本案請勞工保險局就就業保險基金運用法律面及委員意見予以研議可行性後，提出計畫，循行政程序辦理。

肆、散會：下午3時45分。

【附錄：與會人員發言摘要】

壹、報告事項

報告案三：勞工保險局業務報告，提請 鑒察。

郝委員充仁

有關放寬勞保被保險人因暴露於石綿作業環境，致罹患間皮細胞瘤，可請領失能給付，此病症因潛伏期間長，且牽涉到醫學與法務問題，為利執行嚴謹，建議應與相關單位如衛福部、職安署研議，且認定時應注意因果關係，以防道德危險。

傅委員從喜

7月份統計提要，勞、就保之人數及應計保險費均統計至105年7月，而國民年金保險卻僅至105年6月？又國民年金保險105年5月、6月投保人數差異不大，惟應計保險費卻相差近90億元，原因為何？併請說明。

邱委員寶安

關於明（106）年起勞保普通事故保險費率將調高0.5%，及基本工資將調整至21,009元，將影響職、漁會預收保險費電腦程式相關作業之修正，為利後續代收作業順暢，期勞保局能於105年10月初通知並提供「勞工保險普通事故保險費被保險人與投保單位分擔金額表」，以避免職、漁會發生預收保險費短收情形，而與被保險人產生爭議問題。

勞工保險局羅局長五湖

- 一、有關放寬勞保被保險人因暴露於石綿作業環境之失能認定原則，亦有邀集衛福部、職安署研議評估訂定；又本局審核保險給付時，將以其病名為「間皮細胞瘤」及過去工作歷程是否與「石綿作業環境」有關等予以綜合判斷。
- 二、依國民年金保險法規定，被保險人應負擔之保險係按雙月計算；各級政府應負擔部分係於每年 5 月底及 11 月底計費，有關委員所提問題，將再查明後向委員說明。
- 三、基本工資將調整至 21,009 元，事涉勞工保險投資薪資分級表之修正，需俟行政院核定，本局才能據以辦理。為利職、漁會預收保險費代收作業之進行，將俟勞動部陳報行政院核定修正上開分級表時，先提供「勞工保險普通事故保險費被保險人與投保單位分擔金額表」予職、漁會參考，惟正式通知仍需俟行政院核定後辦理。

主席裁示：

- 一、業務報告洽悉。
- 二、勞保財務向為各界關注，雖然 7 月份普通事故保險收支賸餘 103 億餘元，惟大部分係基金投資收益所致，依報告所提退休勞工選擇請領老年年金給付比例已提高至 82.64%，及保險費率於 104 年起改為每 2 年始調整 0.5%，調升速度減緩等影響，未來勞保財務狀況仍請勞保局持續密切注意。

報告案四：勞工保險局檢送「105年第2季勞保普通事故保險財務評估報告」一案，提請 鑒察。

郝委員充仁

本案表 3 勞保老年年金給付核付概況表顯示，總平均核付金額、新案平均核付金額均有逐年增加趨勢，且新案平均核付金額均較總平均核付金額為多，原因為何？

蔡委員明鎮

因符合請領老年給付條件之勞工同時來申請一次給付之發生機率不大，有關報告「截至 105 年 6 月底，符合勞保老年給付請領條件人數計 257 萬餘人，依一次給付規定計算到期應計老年給付金額達 2.7 兆餘元」等文字，建議刪除，以避免外界誤解。

傅委員從喜

議程第 33 頁綜合分析提及勞保基金 105 年 1-6 月累積投資收益 166 億元，惟無法知悉係何項運用項目表現較強或弱，建議增加說明，以利瞭解基金運用狀況。

李委員瑞珠

勞保局原所提符合勞保老年一次給付請領條件之財務估算，應配合年金給付做適當轉換模式調整，以供政策參考，建議與去年同期比較，因人口老化，致年金給付之變化。

勞動基金運用局蔡副局長袁淳

勞保基金各項運用項目之投資收益表現強或弱，視當期市場環境而定。基金整體投資採資產配置，於年度開始前編製基金運用計畫，提報勞動基金監理會核定後據以執行，至個別投資標的，再就各基金情況予以調整。

勞工保險局羅局長五湖

- 一、有關老年年金平均核付金額逐年提高，主要係平均投保薪資、投保年資增加所致。
- 二、報告所提符合勞保老年給付請領條件者，依一次給付規定計算到期應計老年給付金額一節，係年金業務尚未開辦時，依前勞工保險監理委員會建議為利委員及外界瞭解勞保財務狀況，請本局每3個月報告，以供參考。惟因時空環境變遷，現在有老年年金，且退休勞工選擇請領老年年金給付之比例已達82%，更不可能發生符合勞保老年給付請領條件者全部同時請領一次給付狀況，參考價值不大，贊成蔡委員意見，相關文字建議監理會同意予以刪除。
- 三、考量組織改造後，有關基金運用之監督屬勞動基金監理會職權，上屆監理會曾決議「請勞動基金運用局按季提供勞保基金運用績效概況表，以利委員瞭解參考。」，勞動基金運用局現在已按季提供於勞保局業務報告中呈現，105年第2季基金運用績效概況詳如本次業務報告附表4-2。

林召集人三貴

本會職權範疇於上次會議已向各委員說明。有關勞保基金運用績效部分，請委員參閱本次會議資料勞保局業務報告附表4-2。

主席裁示：

- 一、洽悉。
- 二、考量勞保年金制度已施行，且退休勞工選擇請領老年年金給付之比例達82%，有關報告「截至105年6月底，符合勞保老年給付請領條件人數計257萬餘人，依一次給付規定計算到期應計老年給付金額達2.7兆餘元」之說明，建議勞工保險局研議調整，配合年金給付以適當方式表達財務狀況。

報告案五：本部勞工保險爭議審議會 105 年 7 月份（第 56-57 次）會議勞工保險、就業保險爭議審議案件結案統計，提請 鑒察。

郝委員充仁

提起爭議審議案件中，以失能給付所占比例較高，請說明 105 年 1-7 月失能給付爭議案件近 500 件，是否有與環境污染如暴露於石綿所造成失能認定之爭議案件（含退保後），及 105 年 7 月 18 日函示後之案量是否有增加？

鍾委員秉正

爭議審議案件後續追蹤很重要，為瞭解案件經行政法院定讞結果，可否提供一定期間之統計，或判決會影響政策或修法之經典案例，以供參考。

勞工保險局羅局長五湖

鍾委員關注的是爭議審議案件上訴後遭撤銷，將影響政策方向之案例。撤銷類型分為一、事實認定；二、法令見解。嗣後如有法令見解歧異很大之案件，會影響保險政策方向，可提供委員討論。

本部勞動法務司李專員水霖

所受理失能給付爭議案件類型，以一、爭取係職業病或職業傷害所造成；二、爭取失能等級高低等占大宗。目前尚無暴露於石綿所造成失能認定之爭議案件。

林召集人三貴

- 一、勞工保險爭議審議會亦由本人擔任召集人，每兩週召開一次會議。目前爭議審議案件中，失能給付及傷病給付所占比例較高，均與醫理見解有關，本屆已增至 4 位醫師委員，以期對涉醫理認定案件能更清楚快速處理。
- 二、基於本會職權，有關爭議審議業務內容、具體個案等不予以討論，惟可提供一段期間爭議審議案件至訴願決定後續追蹤之統計，以利委員瞭解勞保局執行勞、就保業務，勞工或受益人提起行政救濟之情形。

主席裁示：洽悉。

臨時動議案：為提升服務品質與促進就保基金靈活運用及就業機會，擬建請由就保基金提撥一定經費予勞保局甄聘就保服務人員分發各辦事處案，提請討論。

蔡委員明鎮

詳如提案說明。

郝委員充仁

支持本案，惟尚有問題需釐清，就業保險為社會保險，目前辦理社會保險所進用之人員相關費用均為編列公務預算，本案牽涉到以保費收入支應營業人員相關費用，在商業保險係為營業費用，但社會保險尚無此例，據瞭解國保亦曾有類似提案，但社會保險可否用保戶繳交之保費，來支應營業所需業務費用？

傅委員從喜

此議題值得重視，勞保局要提供好的服務，需要充足人力。從法律面而言，就業保險法規定基金部分經費可使用於就業促進，但不是行政經費，所聘用之人力，係為促進失業者就業為目的，否則社會觀感不佳；另各部會亦有人力吃緊現象，其他部會是否可用就業保險基金聘用所需人力？建議是否可爭取其他單位之經費，來充足人力，較不被外界質疑。

鍾委員秉正

要補充勞保局各地辦事處人力，就法律面，是否可使用就業保險法第12條第3項規定之經費，需謹慎考慮研究，以期周全。

邱委員寶安

以前參加外部訪視業務，發現勞保局各地辦事處外勤人員騎摩托車外出訪查案件，卻未投保意外險，為其人身安全考量，建議勞保局應為其投保意外險。

坊間有勞保黃牛，衝擊工會辦理勞保業務，是否有方法可防堵勞保黃牛？

勞工保險局羅局長五湖

- 一、目前勞保局各地辦事處人員費用均以公務預算支應，未使用就業保險經費。
- 二、勞動力發展署就服中心失業認定人力，大都使用就業保險法第12條之經費。

林召集人三貴

本會任務係監理保險業務，對於業務執行單位是否有需加強之處，提出建言。

主席裁示：本案請勞工保險局就就業保險基金運用法律面及委員意見予以研議可行性後，提出計畫，循行政程序辦理。